
RAZMIŠLJANJA O OSNOVNIH OBELEŽJIH URBANIZMA V NAŠIOBČINI

Labod ali raček
Ljubljana je nedvomno lepo

mesto z bogato kulturno-zgodo-
vinsko preteklostjo. V zadnjih le-
tih bliskovito raste število prebi-
valcev v njej in s tem tudi urbani-
stični stanovanjski in poslovni ra-
zmah. Občina Center teritorialno
zajema pretežno ožje mestno sre-
dišče, ki daje osnovno obeležje
vsakemu mestu. Zato je vsakršen
urbanistični poseg v ta del mesta
podvržen še toliko bolj kritični
oceni ne samo prebivalcev Centra
temveč vseh občanov Ljubljane.
Tako padajo tudi različne ocene
po pravilu: sto ljudi, sto oči in še
več razlidnih mnenj.

Nekateri trdijo, da dobiva naše
glavno mesto z nekaterimi urbani-
stičnimi rešitvami podobo grdega
račka, katerega noben del telesa ni
več v skladu z drugim. Drugi zo-
pet imenujejo te posege za drzne
urbanistične rešitve ter dajejo pre-
dnost funkcionalnejšim rešitvam
s trditvijo, da se mora pač staro
umikati novemu.

No, pa ne gre za to, kdo ima
prav. V zapisu, ki je označen kot
razmišljanja o osnovnih obeležjih
urbanizma, bi želel predvsem
poudariti nekatera osnovna obe-
ležja, ki dajejo tako značilno podo-
bo našemu mestu in zlasti sredi-
šču mesta.

Naj v skopih oblikah navedem
nekaj osnovnih podatkov o naši
občini in njenih značilnostih.

Predstavitev občine
Verjetno ni občana v Centru, ki

se na hitro ne bi pohvalil, da pozna
svojo občino kot svoj žep. Le ma-
lokdo pa bi kakor iz rokava stresel
da:

Območje občine Ljubljana-Cen-
ter obsega 498 hektarov (ca. pet
kvadratnih kilometrov) stmjene-
ga urbanega zemljišča.

Po svoji površini je tako naša
občina najmanjša slovenska in
druga najmanjša jugoslovanska
občina. Že sama geografska lega
pa opredeljuje v njej veliko kon-
centracijo kulturnih, družbenopo-
litičnih, upravnih in gospodarskih
(predvsem terciarnih) asociacij, ki
so mestnega in tudi Siršega pome-
na.

Po zadnjem popisu prebivalstva
(31. marca 1971) je imelo stalno
prebivališče v občini Center
40.134 občanov, katerim lahko po
nekaterih ocenah pridamo še ka-
kih 5000 začasno prijavljenih
oseb. V zadnjih desetih letih števi-
lo stalno prijavljenih občanov

močno upada. Tako je bilo v letu
1975 le 38.415 stalno prijavljenih
občanov, kar je le za 53 več kot v
letu 1948, ko smo izvedli prvi po-
vojni popis prebivalstva.

V občini Center se je v zadnjem
petletnem obdobju z odseljeva-
njem predvsem aktivnega prebi-
valstva močno povečal delež sta-
rejše populacije (po podatkih pre-
biva tu okrog 8500 upokojencev).

Na območju naše občine je za-
poslenih 62.000 delavcev, od tega
okrog 40 tisoč v gospodarstvu.

Procentualno gledano je gospo-
darstvo na območju občine udele-
ženo v Ljubljani z okoli 40 odstot-
ki, v SR Sloveniji pa z okoli 8
odstotkov. Teh nekaj osnovnih
podatkov smo navedli v uvodu, da
bi ob drugih znanih podatkih do-
bili bolj plastično podobo naše ob-
čine.

Osnove urbane gradnje
Proces urbanizacije je eno od

najznačilnejših obeležij tako več-
jih sredin kot tudi manjših, še zla-
sti, če so le-te v sklopu večjih in
jim dajejo zaključeno podobo.
Prostorska ureditev je eden od
osnovnih pogojev racionalnega in
humanega razvoja sodobne druž-
be. Urbanistični razvoj pa je eno-
ten proces, ki ga označujejo števil-
ne sociološke, demografske, eko-
nomske, tehnološke in druge de-
javnosti, ki se odvijajo v družbi in
manifestirajo v prostoru. Prav ta-
ko se v naši občini, ki ima posebna
obeležja in specifičnosti in je na
drugi strani neločljivi sestavni del
našega glavnega mesta, izgradnja,
ki je vsekakor del razvoja družbe,
ne more plansko usmerjati mimo
dejavnikov, ki tak razvoj pogoju-
jejo. To so: človek-občan, prirodni
pogoji, materialna baza in družbe-
na nadgradnja. nadaljuje)


